РЕГИСТРАЦИЯ НА ГИА

Уважаемые выпускники!

Для участия в государственной итоговой аттестации вам необходимо подать в образовательную организацию заявление с указанием выбранных учебных предметов до 1 марта (включительно). 

ГИА по программам основного общего образования включает в себя обязательные экзамены по русскому языку и математике, а также экзамены по выбору обучающегося по двум учебным предметам из числа учебных предметов: физика, химия, биология, литература, география, история, обществознание, иностранные языки (английский, французский, немецкий и испанский языки), информатика и информационно-коммуникационные технологии (ИКТ).

Таким образом, условием получения обучающимся аттестата об основном общем образовании является успешное прохождение ГИА по четырем учебным предметам.

[bookmark: _GoBack]По вопросам подачи заявлений для участия в ГИА можно обращаться по адресу: с.Березовка, ул.Садовая, дом 6 (МКОУ Березовская СОШ), к заместителю директора по УВР Вагановой Наталье Николаевне в рабочие дни (понедельник – пятница) с 9.00. до 13.00. 

